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Мом оцу проти Јеврему, 
из чијих је проповеди, 
а и целог живота хришћанског, 
ова књига и настала

„Ето, ја вас ша љем као ов це ме ђу ву ко ве. Бу ди те, 
да кле, му дри као зми је и бе за зле ни као го лу бо ви!”

Је ван ђе ље по Ма те ју X, 16

„Зна че ње овог све та не пре би ва у са мом све ту”

Лу двиг Вит ген штајн
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У по чет ку Бо жи је от кро ве ње ни је би ло за пи са но, већ 

је усме но пре но ше но с ко ле на на ко ле но. Знат но доц ни је, 

је дан део тог Бо го от кро ве ња на пи са ли су иза бра ни љу ди 

на дах ну ти Све тим ду хом. Та ко је и на ста ло Све то пи смо 

Ста рог и Но вог за ве та, или Би бли ја, бо гом на дах ну та књи га 

ко ју зна ју сви на ро ди и све ци ви ли за ци је све та, чак и оне 

не хри шћан ске.

Та све та књи га ујед но је сте и нај чи та ни ја књи га у ова 

два хри шћан ска ми ле ни ју ма, књи га ко ја је пре ве де на на 

нај ви ше је зи ка и ди ја ле ка та мно гих на ро да ши ром све та.

За њу – књи гу над књи га ма – зна ју и они ко ји не уме ју 

да пи шу и не зна ју да чи та ју. Све то пи смо је ду хов на сна га 

сва ког хри шћа ни на, оно је из вор и осно ва це ло куп ног бо-

го слу жбе ног жи во та Цр кве.

Би бли ја је и оруж је про тив не вер ни ка, кри во вер ни ка и 

ра зних бо го хул ни ка, књи га ко ја се чи та и у до му и у хра му, 

шти во ко је се иш чи та ва це лог жи во та.

Нај пре нам те бо гом на дах ну те ре чи, уоб ли че не у при-

че, при по ве да ју на ше ба ке. По том нам та ка зи ва ња, у фор-

ми мо рал них по ру ка и по у ка, го во ре на ши ро ди те љи. А у 

том ду хов ном уз ра ста њу, ко нач но, ка да до ђе мо у ста ње 

зре ло сти, о све му то ме про чи та ном и са ми раз ми шља мо 

и ра су ђу је мо.
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Па све та ко, увек из но ва, јер ре чи Бо га Сло ва, је су за 

сва ко вре ме и за сва ки уз раст но во – Бо го по зна ње.

Да би се Би бли ја, од но сно Све то пи смо Ста рог и Но вог 

за ве та, као ду хов на хра на, лак ше и бр же „сва ри ла”, нео-

п ход на је по моћ на ли те ра ту ра, или пак увод но шти во. И 

баш ова и ова ква књи га ОТ КРИ ЋЕ БИ БЛИ ЈЕ Ђор ђа Ран-

де ља ве ли ким де лом је сте и увод на сту ди ја за раз у ме ва ње 

ка нон ских књи га Ста рог и Но вог за ве та и по моћ на ли те ра-

ту ра за те о ло шко раз у ме ва ње би блиј ских до га ђа ја и ана-

ли зу или бар под се ћа ње на оби ље и ша ро ли кост њи хо вих 

ин тер пре та ци ја, ви ђе ња и ту ма че ња.

Иа ко по оби му не ве ли ка, она је по са др жа ју и по ру-

ка ма до бро до шла сви ма, а сва ка ко нај ви ше они ма ко ји ма 

Би бли ја и Све то пи смо (Ста ри и Но ви за вет) тре ба да бу ду 

пу те во ди те љи у хри шћан ском уз ра ста њу.

Књи га Ђор ђа Ран де ља је не за о би ла зно шти во и за оне 

ко ји се по пр ви пут сре ћу са тек сто ви ма Ста рог за ве та – 

ина че нај ста ри јим исто риј ским опи си ма људ ског ро да а 

по себ но но во за вет ним тек сто ви ма, ко ји су осно ва на ко јој 

је из ни кла це ла хри шћан ска ци ви ли за ци ја, као нај моћ ни ја 

сна га це ле пла не те Зе мље.

А сви они ко ји ма су ста ро за вет не и но во за вет не при че 

већ по зна те и са став ни су део њи хо вог ре ли ги о зног жи во-

та на ћи ће у пре при ча ва њу тих нај ва жни јих, или бар нај-

по зна ти јих, би блиј ских до га ђа ја кроз пе ро Ђор ђа Ран де ља 

но ва на дах ну ћа и на да све – ли те рар но осве же ње.

Ве ли ко је спи са тељ ско уме ће ау тор ис ка зао – а то му 

је за це ло и од Бо га да но – да би блиј ска до га ђа ња, ко ја су се 

зби ла у вре ме ни ма од пре два, па и ви ше ми ле ни ју ма – са-

о бра зи да на шњем вре ме ну, те да као по у ка бу ду ра зу мљи-

ви и да ни ког не оста ве рав но ду шним.
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По ред тог бо гом да ног књи жев ног да ра, нео спор но ве-
ли ки удео има и по ро дич но вас пи та ње ис хо ди ште Ђор ђа 
Ран де ља – отац му је углед ни но во сад ски све ште ник – и, 
са мим тим, сва ка ко ра но упо зна ва ње Све тог пи сма, а по-
том и ду го го ди шње успе шно, про фе си о нал но ба вље ње пи-
са ном ре чи, учи ни ли су да ово ОТ КРИ ЋЕ БИ БЛИ ЈЕ бу де 
ау то ро ва Би бли ја, ко ју он чи та и от кри ва већ не ко ли ко де-
це ни ја; по чев од нај ра ни јих да на, ка да је као де те у ро ди-
тељ ском до му и хра му слу шао пр ве је ван ђел ске исти не, 
па све до да нас, ка да као књи жев ник и пу бли ци ста, а пре 
све га као ин те лек ту а лац, хо ће и мо же да део свог бо го по-
зна ња пре не се – овим књи га ма – и оста лим вер ни ци ма и 
зна ти жељ ни ци ма.

Јер по ре чи ма Си на Бо жи јег Ису са Хри ста, Је ван ђе ље 
је сте жи ва реч, ко ја тре ба да је стал но у на ро ду и са на ро-
дом.

Јер: „Не бо и зе мља про ћи ће, али ри јеч мо ја не ће про-
ћи”, (Мар ко III, 31), по ру чу је нам Го спод наш Исус Хри-
стос.

Др Сло бо дан Ми ле у снић
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„Цар ство је не бе ско као бла го са кри ве но у по љу, ко је на-
шав ши, чо век са кри и од ра до сти сво је оти де и све што има 
про да де и ку пи по ље оно.”

(Је ван ђе ље по Ма те ју XI II, 44)

�дав но је по чео већ и тре ћи ми ле ни јум по сле Хри ста, 
две хи ља де и два на ест го ди на је, ка ко нам бар књи ге ка-
жу, про шло од ро ђе ња Си на Бож јег и Го спо да на шег Ису са 
Хри ста, то јест од оног ње го вог чу де сног до ла ска на Зе мљу, 
а са мо је не што ма ње, тек че тврт ве ка ма ње, про те кло и од 
ње го ве смр ти на кр сту, ус кр сну ћа, а по том и ваз не се ња у 
не бо, од но сно – од од ла ска са овог све та. Све је то, да кле, 
би ло за ње го вог крат ког ово зе маљ ског жи во та и ис пу ње ња 
оне ње го ве ве ли ке и ва жне ми си је, ко ја је у сва ком по гле-
ду би ла и оста ла нај ва жни ји, цен трал ни до га ђај у исто ри ји 
чо ве чан ства.

И мно ге књи ге, број не и не пре број не, о то ме пи шу, 
ваљ да још од тог да на, го то во две хи ља де го ди на. Пи шу 
мно ге књи ге, а ме ђу њи ма и јед на – нај ва жни ја.

Па је и то мо жда по вод и при ли ка да на час по гле да мо 
шта нам то да нас, на по чет ку већ и тре ћег ми ле ни ју ма по-
сле Хри ста, у ери у ко јој и нај чи та ни ји књи жев ни бест се-
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ле ри, штам па ни и про да ва ни и у ти ра жи ма од по два де сет 
ми ли о на при ме ра ка оста ју и оп ста ју на оним та ко зва ним 
„топ-ли ста ма” нај тра же ни јих, па он да ваљ да и нај чи та ни-
јих књи га је два по не ко ли ко ме се ци, а да убр зо по том, на-
јед ном и го то во пре ко но ћи, као што су се и по ја ви ли, не-
тра гом не ста ју, јед но став но уве ну, ис тру ле и по мру у та ми 
хлад не и вла жне ме мле ар хи ва, или су ве пра ши не и за бо-
ра ва, да по гле да мо шта нам по сред свог тог жа го ра ба нал-
но сти и сред те вре ве ма ши на ко ји ма смо се окру жи ли и 
на у чи ли их да нам слу же за убр за ва ње и ре кло би се олак-
ша ва ње, а за пра во ком пли ко ва ње жи во та, шта нам то још 
мо же ре ћи – та нај ва жни ја књи га икад на пи са на, та књи га 
људ ском ру ком ис пи са на и Бож јом про ми шљу до пи са на, а 
књи га је ди на и веч на?

Тај ве ли ки и слав ни, чуд но ва ти па и чу до твор ни спис 
ко ји се зо ве Би бли ја или Све то пи смо, та јед на и је ди на 
књи га ко ја је су шта су прот ност свим тим мод ним, по мод-
ним и по мо дар ским, јед но го ди шњим, јед но се зон ским па 
чак и јед но днев ним, у сва ком слу ча ју ефе мер ним, па сто га 
углав ном и без вред ним умо тво ри на ма и ру ко тво ри на ма, 
шта нам тај све ти спис мо же ре ћи да нас? А мо жда ће нам 
баш са да ре ћи и ви ше не го ра ни је, мо жда ће нам не што 
ва жно ре ћи и о са мој су шти ни сво је раз ли чи то сти, па и 
ди ја ме трал не су прот но сти у од но су на оста ле књи ге ко је 
ула зе и из ла зе из мо де, да кле о веч но сти са мој!

Или ће нам мо жда баш да нас ре ћи и мно го ви ше не го 
о би ло че му дру гом кад нам но вим гла сом у но вим усло-
ви ма, на ма са на шим но вим ис ку стви ма, да кле и у са свим 
из ме ње ним окол но сти ма, про го во ри о мо ра лу, исти ни и 
прав ди, па тек он да и о оном зрн це ту, мо жда тек кли ци, 
или о се ме ну бо жан стве ног, или мо же би ти баш и о бо-
жан стве но сти са мој, ко ју ваљ да сва ки Бож ји створ има у 
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се би и ко ја га на во ди и про сто на го ни, са мо ако про кли ја 
и са зри, да бар у не че му и бар на крат ко бу де бо љи од се бе 
до та да шњег.

Па да мо жда и се бе са мог, а с том књи гом да ка ко и са 
ве ром у оно што је у њој за пи са но, на чу де сан на чин над-
ра сте и пре ва зи ђе.

Да се, да кле, са мо пре ва зи ђе.
Или да сво јом ве ром у Бо га, с љу ба вљу и на дом у жи-

вот веч ни, по бе ди све му ке, бри ге, ис ку ше ња и опа сно сти 
ово зе маљ ског жи во та, као што је и Син Бож ји сво јом смр-
ћу на кр сту – и са му смрт по бе дио.

На то јед но и је ди но, па да кле и кључ но пи та ње, ов де 
се, у овој књи жи ци ко ја је са мо пу то каз, или тек пу то во ђа, 
кроз кри ву да ве ста зе и успо не ка вр ху оне књи ге је ди не и 
нај ва жни је, за це ло од го во ри ти и не мо же. Као што то по 
пра ви лу ни је мо гу ће ни на да ле ко ве ћем про сто ру.

Тај од го вор, не ком нај ком пли ко ва ни ји, не ком нај је-
до став ни ји, а сви ма на све ту нај ва жни ји, на ћи ће сва ки 
ра до зна ли хри шћа нин, или мо жда тек бу ду ћи след бе ник 
ве ре Хри сто ве, је ди но чи та њем са мог Све тог пи сма, а не 
не ким кра ћим пре гле дом или сад већ и бес крај ним об ја-
шња ва њи ма ње го вих зна че ња и ту ма че ња. Об ја шње њи ма 
и ту ма че њи ма –број ним, па и не пре број ним, ме ђу ко ји ма 
је и овај скром ни, али по ма ло и не у о би ча је ни по ку шај ту-
ма че ња глав них и основ них би блиј ских те ма, лич но сти и 
до га ђа ја.

Са ма Би бли ја је да кле за исто риј ску, али и сва ку дру гу, 
срод ну на у ку – из вор пр вог ре да, јер су у њој све до че ња 
оче ви да ца и след бе ни ка да ле ко, да ле ко ста ри јих од на ше 
ге не ра ци је ко ја сад на раз ме ђи дру гог и тре ћег ми ле ни ју-
ма по Хри сту овим све том хо ди и сво је ово зе маљ ске жи-
во те жи ви.
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А ова књи га, овај ма ли и прак тич ни при руч ник, не ће 
би ти са мо још је дан ма ње или ви ше ус пе ли по ку шај ту ма-
че ња Би бли је. Па већ је одав но сви ма ја сно да су за та ко 
не што по треб не чи та ве би бли о те ке. Не, не го је ова књи жи-
ца тек по зив и на го вор на чи та ње нај ва жни јег спи са на ше 
ве ре хри шћан ске, па са мим тим и пр ве и основ не књи ге 
це ле европ ске ци ви ли за ци је и све та у ко јем жи ви мо. И мо-
жда ће би ти, или ће то по ку ша ти да бу де, са мо сво је вр сни 
во дич или упут ство за упо тре бу Све тог пи сма. А во ле ла би 
да бу де и пу то каз, или тек по глед на са др жај све тих књи га 
из ко јих је Би бли ја са ста вље на, да би ту књи гу не ко да нас 
уоп ште и при хва тио као оба ве зну лек ти ру без ко је се не 
мо же раз у ме ти ни јед на чо ве ко ва де лат ност у све ту у ко-
јем жи ви мо.

Да кле као лек ти ру оба ве зну и оба ве зу ју ћу, али не по 
за ко ни ма др жав ним и школ ским не го по јед ном ви шем, 
мал те не ег закт ном за ко ну да из ве ћег и нај ве ћег сва зрн-
ца из ла зе, а да се без те це ли не на ви ди ку, очи ма и ми шљу 
об у хва ће не, не мо же ни пој ми ти – ка ква су то зрн ца и од 
ко јег су ро да и пло да са чи ње на. И шта она све за јед но ка-
зу ју и зна че. А про ник ну ти у зна че ње и схва ти ти и об уј ми-
ти зна чај тог зна че ња, ве ро ват но је нај ве ће до стиг ну ће и 
нај ви ши циљ ко ји чо век мо же да за ми сли за свог крат ког 
бо рав ка на овом све ту, па и је ди ни на чин да га оства ри. Та-
ко је би ло у свим прет ход ним вре ме ни ма, та ко ће би ти и у 
по то њим, та ко је, да ка ко, и да нас. А ка ко би и мо гло би ти 
дру га чи је?

Та ве ли ка и не пре глед на књи га, та књи га над књи га ма 
зва на Би бли ја, или Све то пи смо, за пра во је збир ка ви ше 
де се ти на књи га ко је Је вре ји и хри шћа ни, сва ко на свој на-
чин, сма тра ју све ти ма. Па ће чак и аг но сти ци при зна ти да 
је она – те мељ ху ма ни зма, или бар мо рал ни за кон за це лу 
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за пад ну хе мис фе ру пла не те. А и јед ни и дру ги ће се сло-
жи ти да је Би бли ја при том, као је дан од нај ста ри јих спо-
ме ни ка исто ри је чо ве чан ства, та ко ре ћи је дан од сто же ра 
на ше ци ви ли за ци је, ко ји је чо ве чан ство и на чи нио оним 
што је сте. Оним што је би ло кроз свих ових два де сет ве ко-
ва, оним што је да нас и оним што ће би ти и оста ти док је, 
ка ко то наш на род ка же, „све та и ве ка”.

Пр ви део Би бли је, или та ко зва на Је вреј ска Би бли ја, а у 
њој и пр вих пет књи га Мој си је вих, зва них То ра, за и ста се 
мо же сма тра ти јед ном од нај ста ри јих књи га, у ко јој је је-
вреј ски ге ниј аси ми ли рао и да ље обо га тио раз ми шља ње и 
му дрост древ не Ме со по та ми је и Егип та, да би је он да, обо-
га ће ну грч ким ге ни јем, по Но вом за ве ту и да љој хри шћан-
ској ми сли, унео у та да шњи грч ко-рим ски свет, то јест у 
европ ску ан ти ку.

Исто ри ча ри ће се у њој ди ви ти по ни ра њу до нај ду бљих 
ду би на зден ца про шло сти, за ко ји нам се ве чи то чи ни да 
је без дна. Те о ре ти ча ри ма књи жев но сти, опет, ни кад не-
ће би ти до ста ана ли за свих ли те рар них вр ста у Би бли ји: 
од хро ни ка и ле то пи са до вер ско-фи ло зоф ских рас пра ва, 
од нај ви ших уз ле та лир ске и еп ске по е зи је до му дре, про-
ниц љи ве, па че сто и ми ну ци о зне об ра де и да на шњем пре-
о би љу жи во та го то во не схва тљи вог, а ви ше већ за це ло и 
не мо гу ћег, не из во дљи вог све о бу хва та за кон ских тек сто ва. 
А фи ло зо фи ће се са њом це ла два ми ле ни ју ма рва ти – с 
њом или про тив ње, али ни ка да без ње.

А тек ње ном чу де сном, исти ни том ма да и нај че шће 
не ве ро ват ном исто ри јом, те ма ти ком, сим бо ли ком, ње ним 
жи во пи сним и дра ма тич ним при ча ма, тим ве ро ват но нај-
леп шим при ча ма икад ис при ча ним, ба ви ће се ге не ра ци је 
и ге не ра ци је ми сли ла ца, на уч ни ка и умет ни ка: исто ри ча-
ра, ар хе о ло га, пси хо ло га, со ци о ло га, ан тро по ло га, фе но-
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ме но ло га… књи жев ни ка, ком по зи то ра, сли ка ра, ва ја ра, 
филм ских ства ра ла ца…

Сви ста ра ју ћи се да до сег ну – или бар ра за бе ру, про-
ту ма че, схва те и при хва те – све оне уз ле те и на дах ну ћа 
би блиј ских хро ни ча ра, про по вед ни ка, про ро ка и је ван ђе-
ли ста.

Не до сти жне уз ле те и на дах ну ћа, a не до сти жне, да ка-
ко, из раз ло га зна них са мо ве ру ју ћи ма. Или углав ном са-
мо њи ма.

Али ће ипак сва, или бар још мно га и мно га по ко ле ња 
и да ље, увек и из но ва, по ку ша ва ти да их до сег ну. И об ја-
сне, и дру ги ма пре не су. И тра га ће за исти ном не у мор но, 
јер је дар ожи вља ва ња про шло сти исто то ли ко чу де сан, а 
све че шће нам се учи ни и мно го вред ни ји не го дар гле да ња 
у бу дућ ност. И по ку ша ва ће свим сво јим ду хов ним си ла-
ма, успе шно или не у спе шно – све јед но, јер то пу то ва ње до 
спо зна је ни је ваљ да ни шта ма ње за во дљи во, а ни ко ри сно, 
не го што би би ли, од но сно: што ће би ти, ра дост и са тис-
фак ци ја на са мом ци љу.

Мо жда нам, уо ста лом, на овом све ту, на овим ста ни-
ца ма вре ме на и у овој те ле сној по су ди, и ни је да но ни шта 
ви ше од тог пу то ва ња. Циљ је дру где. А на ци љу – от кро-
ве ње и спас.

На том пу то ва њу и у тим на сто ја њи ма би блиј ска на-
у ка се раз ви ла у ши ро ку ле пе зу ди сци пли на: од оп штег 
уво да у Би бли ју до уво да у по је ди не би блиј ске књи ге; 
хер ме не у ти ку или на у ку ту ма че ња Би бли је; би блиј ску 
исто ри ју и ге о гра фи ју; би блиј ску ар хе о ло ги ју, ко ја про у-
ча ва би блиј ски свет на осно ву ис ко пи на; би блиј ску фи ло-
ло ги ју, ко ја је за пра во про у ча ва ње би блиј ског реч ни ка на 
те ме љу упо ред не ли те ра ту ре Ста рог Ис то ка… А све то – и 
још мно го дру гог – слу жи ег зе ге зи, или би блиј ској хер-
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ме не у ти ци, то јест ту ма че њу по је ди них књи га, од ло ма ка, 
ре чи и ре че ни ца.

Све ове ди сци пли не ко је се на Ка те дра ма за исто ри ју 
ма хом из у ча ва ју као „по моћ не на у ке”, а на ро чи то ар хе-
о ло ги ја и ет но ло ги ја, сво јим су ве ли ким уз ле том и до ме-
ти ма у на уч ном под у пи ра њу ове на ше ве ли ке Књи ге над 
књи га ма у по след њих 100–150 го ди на, већ одав но уз др-
ма ле, па и из ко ре на из ме ни ле ста ро и свуд по све ту рас-
про стра ње но ми шље ње да је Би бли ја ис кљу чи во све ште на 
исто ри ја, или тек са мо збир ка „по бо жних при ча”, то јест 
сплет бај ко ви тих при чи ца, мо ти ва и ле ген ди ко је су по ла-
ко по ста ле те мељ и осно ва ве ре свих хри шћа на на све ту.

Нај но ви ја ар хе о ло шка от кри ћа и те мељ ни фи ло ло шки 
до ка зи о сте пе ну раз во ја је зи ка на ко јем су пи сци Би бли је, 
од Мој си ја до Јо ва на Је ван ђе ли сте, да кле у ве о ма ши ро-
ком вре мен ском раз до бљу, пи са ли и ми сли ли, учи ни ли су 
да оне „по бо жне при че” од јед ном до би ју свој исто риј ски 
лик, па и адре су, то јест да им се ко ли ко то ли ко пре ци зно 
утвр ди вре ме и ме сто до га ђа ња. Би блиј ска ар хе о ло ги ја, то 
не кад, а на рав но за ви ше ве ков не оку па ци је Па ле сти не од 
арап ских и тур ских за во је ва ча, нај за пу ште ни је и нај ма-
ње об ра ђи ва но, па и нај сла би је ис тра жи ва но по ље зна ња 
о про шло сти, учи ни ла је од кра ја 19. па кроз цео 20. век 
ве ли ка, не ве ро ват на, па че сто и спек та ку лар на от кри ћа 
ко ја су из осно ва из ме ни ла до та да шње при сту пе Све том 
пи сму, као и на уч на са зна ња о ње му. Та от кри ћа су да нас 
омо гу ћи ла из но ше ње мно гих убе дљи вих до ка за као од го-
вор оним кри ти ча ри ма и скеп ти ци ма ко ји Би бли ји и да ље 
оспо ра ва ју би ло ка кву исто риј ску осно ву.

А Би бли ја је, тре ба зна ти, књи га над књи га ма и по оби-
му – штам па се обич но нај сит ни јим гра фич ким сло гом па 
ипак об у хва ти из ме ђу 950 и 1200 стра на. Са ста вље на је 
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од 66 по себ них књи га, што чи ни це лу јед ну би бли о те ку са 

дра го це ним, је дин стве ним, а при том и та ко ра зно вр сним 

са др жа јем: 39 књи га у Ста ром и 27 у Но вом за ве ту. Пре ма 

ре до сле ду ко ји је уста љен већ го то во два ми ле ни ју ма – јер 

се ра чу на да су је ван ђе ља, Де ла апо стол ска и оста ле но во-

за вет не књи ге уоб ли че не до кра ја пр вог ве ка – Све то пи-

смо се отва ра Пр вом књи гом Мој си је вом, ко ја се зо ве По-

ста ње, а за вр ша ва се на кра ју Но вог за ве та, или хри шћан-

ске Би бли је, От кро ве њем Све тог Јо ва на Бо го сло ва. Та ко да 

ова књи га над књи га ма об у хва та раз до бље од вре ме на кад 

је ство ре но не бо и зе мља, па до ве ли ког пре о бра жа ја кад 

ће на ста ти „но во не бо и но ва зе мља” (От кро ве ње XXI, 1).

Са ма реч би бли ја на грч ком је зи ку зна чи „књи ге”. Чи-

ме се и на го ве шта ва да је Би бли ја пре вас ход но књи га, спис 

– по ру ка чо ве чан ству. По де ље на је на Ста ри и Но ви за вет. 

За што за вет и шта зна чи та реч у на сло ву оба ова све та 

до ку мен та? За то што је у Ста ром за ве ту пр вен стве но опи-

сан са вез (уго вор, за вет, те ста мент) из ме ђу Бо га и пле ме на 

Изра и ља, по ко ме је Изра иљ обе ћао да ће се др жа ти за-

по ве ди ко је је Бог об ја вио пре ко би блиј ских па три јар ха и 

про ро ка, а пре све га пре ко Мој си ја.

А Бог је он да, ваљ да и као нај ве ћу на гра ду људ ском ро-

ду, иза брао Је вре је за свој на род.

Но без об зи ра на тај на ци о нал ни екс клу зи ви тет, ни јед-

но књи жев но де ло из ли те рар не за о став шти не древ них ци-

ви ли за ци ја све та ни је то ли ко при влач но, ни ти иза зов но, у 

ме ри у ко јој је то Ста ри за вет, или по пу лар но – „Је вреј ска 

би бли ја”. То је јед но од ве ли ких књи жев них кла сич них де-

ла, ко је по шту ју и за све ти спис при зна ју три нај ве ће ре ли-

ги је на све ту, или бар на ње го вој за пад ној по лу лоп ти – ју-

да и зам, хри шћан ство и ислам.
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